
Aula 5 
 
Exemplo 3 – Atividade para entregar em 28/04/2017 pelo sistema Moodle-USP 
 
Em uma planta de processo, deseja-se aquecer 12.000 kg/h de Suco de maracujá (32 
°Brix), de 18°C a 75°C. Para o aquecimento do fluido, utiliza-se água saturada a 
100°C na entrada do trocador, que resfria até 85°C. Sabe-se que o Suco de maracujá 
é um fluido não-newtoniano (pseudoplástico). Avalie se um trocador de calor casco-
tubo, que fora projetado/montado utilizando-se um total de 20 tubos com diâmetro 
de 5 mm e comprimento de 8 m, poderá ser utilizado neste mesmo processo. Sabe-
se que o trocador está limpo e os tubos de aço são delgados. O trocador é operado 
com 2 passes nos tubos e 1 passe no casco. Considere o coeficiente convectivo da 
água no casco igual a 20.000 W/m².K. 
 
Organize os cálculos, projete o trocador e determine: 
 
a) A vazão mássica de água a ser fornecida; 
b) Coeficiente convectivo interno, e o coeficiente global de transferência de calor; 
c) Área total de troca térmica e o comprimento total do trocador e de cada tubo, e 
compare-a com a área de troca disponível neste trocador. 
 

 



 
 

 


